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Ура чыс ты мі тынг, кан цэрт і 

свя та на цы я наль най куль ту-

ры ста лі га лоў ны мі па дзея мі 

на Дзень Не за леж нас ці ў Ма-

гі лё ве.

— У жыц ці кож на га на ро да ёсць 
лё са вы зна чаль ныя дні, якія ста но-
вяц ца пунк там ад лі ку но ва га эта пу 
яго гіс то рыі. Для нас важ най па-
дзе яй ста ла вы зва лен не ад ня мец-
ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у са май 
кро ва пра літ най вай не ХХ ста год-
дзя. Го рад быў раз бу ра ны, але па-
тры я тызм і го нар за сваю ра дзі му 
да зво лі лі ад бу да ваць Ма гі лёў у са-
мыя ка рот кія тэр мі ны. Пра цоў ны і 
рат ны подз ві гі жы ха роў Пры дняп-
роў ска га краю бы лі ад зна ча ны Ор-
дэ нам Ле ні на. Не за леж насць цяж ка 
зда быць, але яшчэ ця жэй ад ста яць 
і аба ра ніць. У но вых эка на міч ных 
умо вах на ша дзяр жа ва да каз вае 
сваю здоль насць за бяс пе чыць ста-
біль насць раз віц ця, а бе ла рус кі на-
род пра яў ляе най леп шыя ры сы на-
цыянальнага ха рак та ру — умен не 
згур та вац ца, вы ста яць і пе ра маг-
чы, — з гэ тых ура чыс тых слоў стар-
шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-
ма Ула дзі мі ра ДА МА НЕЎ СКА ГА 
на свя тым для кож на га бе ла ру са 
Буй ніц кім по лі па ча ло ся ў Ма гі лё ве 
свят ка ван не Дня Не за леж нас ці.

Уша на ваць па мяць за гі ну лых і 
ад даць да ні ну па ва гі тым, хто вяр-
нуў ся да до му з той страш най вай-
ны, прый шлі ве тэ ра ны, мо ладзь, 
прад стаў ні кі пра цоў ных ка лек ты-
ваў, гра мад скас ці. Мі ха і лу Мі ка ла-
е ві чу Лош не цу, юна му пар ты за ну 

Вя лі кай Ай чын най, ёсць пра што 
рас ка заць дзе цям і пад лет кам. Ён 
не ад ной чы гля дзеў смер ці ў твар, 
але да жыў да Пе ра мо гі. «Для мя-
не вель мі важ на ў най вя лік шае 
для кра і ны свя та прый сці ў гэ та 
свя тое мес ца, каб уша на ваць ге-
ра ізм аба рон цаў Ай чы ны», — ка жа 
ве тэ ран.

Да кап лі цы на Буй ніц кім по лі 
бы лі ўскла дзе ны квет кі і вян кі ад 
кі раў ніц тва воб лас ці, дэ пу та таў, 
сі ла вых струк тур, гра мад скіх ар-
га ні за цый, пра цоў ных ка лек ты ваў. 
Па мяць тых, хто не вяр нуў ся з вай-
ны, уша на ва на хві лі най маў чан ня і 
трох крат ным ру жэй ным стрэ лам.

Гу бер на тар уру чыў Па свед чан ні 
аб за ня сен ні ў Кні гу Сла вы Ма гі лёў-
шчы ны най леп шым прад стаў ні кам 
воб лас ці за ўклад у роск віт на шай 
кра і ны. 

Для жы ха роў і гас цей Магілёва 
1—3 лі пе ня бы ло пад рых та ва на 
шмат сюр пры заў. На ву лі цы Ле нін-
скай і шмат лі кіх пля цоў ках го ра да 
пра хо дзі лі свя ты ся рэд ня веч най 
куль ту ры, хле ба, на цы я наль ных 
куль тур, а так са ма — вы стаў кі, спар-
тыў ныя спа бор ніц твы... Ка ля ты ся чы 
ча ла век удзель ні ча лі ў маш таб ным 
тэ ат ра лі за ва ным шэс ці.

Свя точ ны на строй у гэ тыя па-
хмур ныя дні па ды ма лі на кан цэрт-
ных пля цоў ках зор кі бе ла рус кай і 
ра сій скай эк стра ды — Пётр Ял фі-
маў, Са со Паў лі яш ві лі, Ла ры са До-
лі на, Стас Кас цюш кін, Воль га Кар-
му хі на, Тац ця на Аў сі ен ка, ан самбль 
«Лей ся пес ня» і ін шыя. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

На Ві цеб шчы не па доб рай 
тра ды цыі свят ка ван ню 
Дня Не за леж нас ці па пя рэд ні чае 
вель мі сім ва ліч ная ак цыя. 
На Кур га не Друж бы на мя жы 
Бе ла ру сі (Верх ня дзвін скі 
ра ён), Ра сіі і Лат віі пра во дзіц ца 
су стрэ ча ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, пар ты за наў 
і пад поль шчы каў. Сё ле та 
яна ад бы ла ся 2 лі пе ня — 58-ы раз. 
Кур ган быў афі цый на ад кры ты 
3 лі пе ня 1959 го да.

У свят ка ван ні бра лі ўдзел гу бер на та-
ры Ві цеб скай і Пскоў скай аб лас цей, прад-
стаў ні кі пар ла мен та і пар тый, гра мад скіх 
ар га ні за цый Лат віі. У 2018 го дзе ў ра ё не 
Кур га на за пла на ва на пра вес ці афі цый-
ную су стрэ чу ак ты віс таў ма ла дзёж ных 
са юзаў і аб' яд нан няў па меж ных кра ін. 
Гэ та ста не да паў нен нем у тра ды цыю 
пра вя дзен ня між на род най ак цыі. Пра 
гэ та па ве да міў стар шы ня Ві цеб ска га 

абл вы кан ка ма Мі ка лай ШАРС ТНЁЎ. 
Ён пад крэс ліў, што Кур ган Друж бы — 
сім ва ліч нае мес ца, яно на гад вае пра 
агуль ныя стра ты, пе ра мо гу, да сяг нен ні 
ў пас ля ва ен ны час у ка лісь ці ад ной для 
ўсіх кра і не.

Тым ча сам у Ле пе лі ад кры лі пом нік 
во і нам, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. А на тэ ры то рыі бы ло га 
шпі та ля ад быў ся мі тынг, пры све ча ны 
пе ра па ха ван ню астан каў раз вед чы каў 
ГРУ Ге не раль на га шта ба Чыр во най Ар-
міі. Яны за гі ну лі ў каст рыч ні ку 1941 го да 
ў ва ко лі цах вёс кі Амо саў ка. 

3 лі пе ня ўжо ва ўсіх рай цэнт рах і буй ных 
на се ле ных пунк тах ад бы лі ся свя точ ныя 
ме ра пры ем ствы. Эпі цэнт рам па дзей у Ві-
цеб ску ста ла пло шча Пе ра мо гі. Стар шы ня 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай Шарст-
нёў, він шу ю чы зем ля коў, пад крэс ліў, што 
га лоў нае свя та кра і ны сім ва лі зуе каш тоў-
нас ці, агуль ныя для ўсіх гра ма дзян. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Мы за слу жы лі пра ва жыць 
на воль най зям лі, у мі ры і да стат ку

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Не шка да ва лі та ды бе ла ру саў. Праз 
на шу зям лю, праз сэр цы і ду шы іш лі ў 
роз ных кі рун ках пол чы шчы за хоп ні каў. 
Бе ла ру сы аказ ва лі ся ў эпі цэнт ры най-
жорст кіх вой наў, якія ім бы лі зу сім не 
па трэб ныя. Бі зу ном вы бі ва лі жа дан не 
людзь мі звац ца. Але даў няя ма ра — 
жыць у сва ёй не за леж най дзяр жа-
ве — пра бі ла ся і праз гэ тыя су ро выя 
вы пра ба ван ні», — пад крэс ліў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што на ступ ствы 
Пер шай су свет най вай ны і рэ ва лю цыя 
1917 го да да лі мно гім на ро дам Еў ро пы 
маг чы масць ства рыць свае дзяр жа вы. 
«Гэ тыя пра цэ сы за кра ну лі і нас. Пы тан-
не бе ла рус кай дзяр жаў нас ці тры ва ла 
ўвай шло ў па ра дак дня еў ра пей скай 
геа па лі ты кі», — ска заў Аляк сандр 
Лукашэн ка.

«Бы лі муж ныя, ча сам ута піч ныя 
спро бы са ма вы зна чэн ня. Не ка то рыя 
дзея чы, аду хоў ле ныя вы со кі мі ідэ я мі, 
так і не зра зу ме лі та го, што не за леж-
насць і сва бо ду вой скі кай зе раў скай 
Гер ма ніі не пры ня суць ні ко лі. Твор цам 
незалежнасці мо жа быць толь кі сам на-
род, яго во ля, ка лек тыў ны ро зум і лі да-
ры», — упэў не ны кі раў нік дзяр жа вы.

Пра важ насць ства рэн ня 
БССР і пе ра мо гі 
над фа шыз мам

Ства рэн не Бе ла рус кай ССР Аляк-
сандр Лу ка шэн ка на зваў важ ным гіс-
та рыч ным пе ры я дам. Гэ та па лі ты ка-
тэ ры та ры яль нае ўтва рэн не ў скла дзе 
Са вец ка га Са ю за не бы ло па-са праўд-
на му су ве рэн най дзяр жа вай, але ме ла 
мно гія ат ры бу ты бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці: сцяг, герб, Кан сты ту цыю, мо ву, 
ор га ны ўла ды.

«Пас ля на гэ тай асно ве быў сфар-
мі ра ва ны кар кас не за леж най Бе ла ру сі. 
Ста наў лен ню ма ла дой са вец кай рэс пуб-
лі кі спры я лі ма са вы эн ту зі язм, ін тэн сіў-
нае бу даў ніц тва і куль тур ныя здзяйс нен-
ні», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Ён на га даў, што гэ тае раз віц цё пе ра-
пы ні ла ве ра лом ная агрэ сія на цысц кай 
Гер ма ніі, ка лі на бе ла рус кую зям лю аб-
ры ну лі ся са мыя жорст кія і бес ча ла веч-
ныя вы пра ба ван ні.

«У той вай не мы за пла ці лі вя лі кую 
ца ну. І пра гэ ты час нам заў сё ды бу-
дуць на гад ваць зва ны ты сяч Ха тыняў, 
бе зы мен ных ма гіл, ла ге ры смер ці і ге та. 
Бяз меж ная муж насць тых, хто не схі ліў 
га ла ву пе рад во ра гам: на шых пар ты зан, 
пад поль шчы каў, сот няў ты сяч па тры ё-
таў. Ме на ві та та ды наш на род да ка заў 
усяму свету пра ва на жыц цё. Пры зна ю-

чы лё са вы зна чаль ную ро лю вы зва лен-
ня кра і ны ад фа шысц кіх за хоп ні каў, мы 
пры мер ка ва лі га лоў нае дзяр жаў нае 
свя та — Дзень Не за леж нас ці Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь — ме на ві та да 3 лі пе ня», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Пра су ве рэн ную 
дзяр жа ву і ад ра джэн не 
пас ля Чар но бы ля

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн-
кі, рас пад Са вец ка га Са ю за пры нёс 
ве лі зар ныя праб ле мы, ат мас фе ра тых 
ча соў — ня ба ча ны раз гул зла чын нас ці, 
эка на міч ная раз ру ха, пус тыя па лі цы ў 
ма га зі нах, збяд нен не на сель ніц тва.

«У гэ тых умо вах бе ла рус кі на ро д 
агуль ны мі на ма ган ня мі і ней ма вер най 
пра цай па спя хо ва пе ра адоль ваў цяж-
кас ці і вы пра ба ван ні, якія вы па лі на яго 
до лю. І на аб лом ках не ка лі вя лі кай ім пе-
рыі ства рыў сваю пер шую ў гіс то рыі па-
са праўд на му су ве рэн ную і не за леж ную 
дзяр жа ву — Рэс пуб лі ку Бе ла русь», — 
ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Ад ной з са мых страш ных тра ге дый 
ча ла вец тва ста ла чар но быль ская ка та-
стро фа. «Нам, бе ла ру сам, якія пры ня лі 
асноў ны ўдар гэ тай ава рыі, прый шло ся 
ў адзі ноч ку лік ві да ваць яе най ця жэй-
шыя на ступ ствы. Сі ту а цыя зда ва ла ся 
бяз вы хад най. Але мы не апус ці лі ру кі. 
Пры ня лі ся сіс тэм на, пас ля доў на ад ра-
джаць чар но быль скі рэ гі ён», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Ска жу шчы ра: мно гія су мня ва лі ся, 
сцвяр джа лі, што гэ та пус тая тра та сіл, 
ча су і срод каў. І, што гра ху та іць, для 
мно гіх на шых су ай чын ні каў гэ тая тра ге-
дыя ста ла па лі тыч най кар тай у іх па лі-
тыч ным лё се», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Аба пі ра ю чы ся на на род ны да вер, 
кі раў ні ку дзяр жа вы прый шло ся ва ля-
вым ра шэн нем на ста яць на пра вя дзен ні 
маш таб ных ра бот і ўзяць іх пад кант-
роль. «За мі ну лыя га ды мно гае зроб-
ле на, уклю ча ю чы га зі фі ка цыю вя лі ка га 
рэ гі ё ну і бу даў ніц тва да рог. І га лоў нае — 
мы ўся лі лі та ды ў сэр цы лю дзей над зею 
на маг чы масць нар маль на га жыц ця, — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Ця пер тут кі-
піць жыц цё. Лю дзі пра цу юць, бу ду юць 
да мы, на ра джа юць дзя цей».

«Рэ абі лі та цыя па ра жо ных Чар но бы-
лем тэ ры то рый — ад но з са мых важ ных 
на шых да сяг нен няў. Гэ та наш тра гіч ны 
во пыт, якім сён ня ка рыс та ец ца ўся пла-
не та. Ён да зво лі ў нам больш па ве рыць 
у ся бе і яшчэ раз пе ра ка нац ца: ка лі мы 
ра зам, то здоль ныя спра віц ца з лю бы мі 
цяж кас ця мі», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

Не менш знач ным пос пе хам ён на-
зваў і пе ра адо лен не глы бо ка га эка на-

міч на га спа ду і са цы яль на-па лі тыч ныя 

ўзру шэн ні лі хіх дзе вя нос тых. Бе ла русь 

пер шай на пост са вец кай пра сто ры не 

толь кі ад на ві ла да пе ра бу до вач ны ўзро-

вень раз віц ця эка но мі кі, але і ў два ра зы 

яго пе ра вы сі ла.

Пра да сяг нен ні 
не за леж най Бе ла ру сі 
і стаў ку на эка но мі ку 
ве даў

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 

што ма ла дая су ве рэн ная кра і на, не ма-

ю чы во пы ту, ста ла моц най дзяр жа вай, 

упэў не на за яві ла пра ся бе ў су свет най 

су поль нас ці. «Нас пры зна лі на дзей ным 

эка на міч ным парт нё рам, пры хіль ні кам 

па лі ты кі доб ра су сед ства і дру жа люб-

нас ці», — за явіў ён.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што сі ла ў пер-

шую чар гу вы яві ла ся ў ды на мі цы раз віц-

ця. У ка рот кія тэр мі ны ўда ло ся пад няць 

на вы со кі ўзро вень сель скую гас па дар-

ку, вы ра шыў шы най васт рэй шую праб-

ле му хар чо вай бяс пе кі. «Без вы ра шэн ня 

гэ тай за да чы не бы ло ча го і ду маць аб 

су ве рэ ні тэ це і не за леж нас ці. Бо быў час, 

ка лі му кі ў кра і не за ста ва ла ся ўся го на 

тры дні. А за раз мы ўва хо дзім у лік лі-

да раў на су свет ным рын ку па про да жы 

сель гас пра дук цыі. Дзя куй за гэ та ўсім 

пра цаў ні кам вёс кі і тым, хто пра соў вае 

бе ла рус кую пра дук цыю», — ска заў кі-

раў нік дзяр жа вы.

Ён пад крэс ліў, што да сяг нен ні не-

за леж най Бе ла ру сі пры зна ны ў све це. 

Гэ та пос пе хі ай чын ных ву чо ных, якія 

да зво лі лі кра і не стаць кас міч най дзяр-

жа вай, да сяг нен ні вы твор ча га сек та-

ра, пра мыс ло выя прад пры ем ствы, якія 

асвой ва юць но выя рын кі, і на ву ка ё міс-

тыя тэх на ло гіі.

«На шы бу даў ні кі ка рыс та юц ца да ве-

рам сур' ёз ных за меж ных парт нё раў. Са-

праўд най вы твор чай пе ра мо гай з'я віў ся 

ство ра ны іх ру ка мі гор на-аба га чаль ны 

кам бі нат у Турк ме ні ста не (пры 45-гра-

дус най спя ко це). За раз най важ ней шы 

бу даў ні чы аб' ект — Бе ла рус кая атам ная 

элект ра стан цыя», — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы.

«Мінск па пра ве стаў спар тыў най 

ста лі цай Еў ро пы. Сён ня на ша кра і на 

ўсё час цей пры мае прэ стыж ныя спа-

бор ніц твы са ма га вы со ка га ўзроў ню. 

У 2019 го дзе ў нас прой дуць Дру гія Еў-

ра пей скія гуль ні, а ў 2021-м — Чэм пі я-

нат све ту па ха кеі», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Па вод ле яго слоў, ня ма ла год ных 

пры кла даў для пе рай ман ня і ў ін шых 

сфе рах дзей нас ці.

«Сён ня мы ро бім стаў ку на эка но мі ку 

ве даў, ро ля якой у су час ным све це ка ла-

саль на ўзрас ла. На ша ам бі цый ная, але 

да ся галь ная мэ та — ства рыць ІT-кра і ну. 

Вы ра шэн не гэ тай за да чы да зво ліць нам 

зра біць Бе ла русь яшчэ больш су час най 

і квіт не ю чай, а бе ла ру сам — з упэў не-

нас цю гля дзець у бу ду чы ню», — за явіў 

бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што гэ та 

не прос та ам бі цый ная за да ча, а за да-

ча на вы жы ван не. Ён на га даў, што на-

пя рэ дад ні Прэ зі дэнт Ра сіі ска заў, што 

ка лі ра сі я не і бе ла ру сы не вы ра шаць 

яе, то лё су ў іх ня ма. «І я з ім аб са лют-

на згод ны. Вы ба чы це, у якім на прам ку 

раз ві ва ец ца свет. Не толь кі ва дзі це лі не 

па трэб ныя ў аў та ма бі лях — усё бу дзе 

пе ра мя шчац ца і ля таць без кі ра ван ня 

ча ла ве ка», — воб раз на ад зна чыў Кі раў-

нік дзяр жа вы.

Пра га лоў ную каш тоў нас ць 
і ста ноў чую ды на мі ку

Прэ зі дэнт кан ста та ваў, што жыц цё 

скла да ец ца з уз лё таў і па дзен няў. «Так 

і ў нас. Два мі ну лыя гады бы лі вель мі 

скла да ны мі. Мно гія гэ та ад чу лі на са бе. 

Ад нак на род пра явіў вы трым ку і, га лоў-

нае, цяр пен не, не пад даў ся на пус тыя 

ло зун гі і за клі кі. Мы, аб' яд наў шы на ма-

ган ні, кож ны на сва ім мес цы, доб ра сум-

лен на вы кон ва лі сваю пра цу. І ра зам 

змаг лі пе ра ла маць сі ту а цыю, — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — І гэ та дзя ку-

ю чы та му, што мы — аб са лют на зям ны 

на род. Ні хто ні ко лі ні чо га не зро біць без 

ней ма вер най пра цы. І толь кі той, хто бу-

дзе пра ца ваць, змо жа за стац ца на вер се 

ў гэ тым жыц ці на гэ тай пла не це. Ні як 

інакш! Толь кі пра ца, ве ды, аду ка цыя».

«Вы ні кі апош ніх ме ся цаў па каз ва юць, 

што эка но мі ка кра і ны вель мі па воль на і 

асця рож на вы хо дзіць на па трэб ную для 

нас ста ноў чую ды на мі ку», — за ўва жыў 

кі раў нік дзяр жа вы.

«Але га лоў ная на ша каш тоў насць — 

на род. Ме на ві та та му дзяр жаў ная па лі-

ты ка пад па рад ка ва на прын цы пу: усё на 

ка рысць ча ла ве ка. Ні я кія бал ты і гай кі 

дзяр жа ве і ўла дзе не па трэб ныя, ка лі 

гэ та не бу дзе пра ца ваць на ча ла ве ка. 

Гэ та — кі раў ніц тва да дзе ян ня для ўсіх 

ор га наў ула ды. Та му што рэс пуб лі ка 

з'яў ля ец ца са праў ды на род най!» — пад-

крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Пра парт нё раў і са юз ні каў
Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што 

не за леж насць пра ду гледж вае не толь кі 

сва бо ду, але ў пер шую чар гу і ка ла саль-

ную ад каз насць кож на га па асоб ку за кра і-

ну, на род, вы бар гіс та рыч на га шля ху.

«У адзі ноч ку ў су час ным све це, 
асаб лі ва нам, не вы жыць. Ме на ві та та-
му Бе ла русь з'яў ля ец ца пры хіль ні кам 
між дзяр жаў ных ін тэ гра цый ных пра цэ-
саў. Бо мы ра зу ме ем: зда быц цё на дзей-
ных парт нё раў і са юз ні каў ро біць больш 
моц най і ўстой лі вай на шу рэ аль ную не-
за леж насць», — за явіў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан крэ ты за-
ваў, што га вор ка ідзе пра двух ба ко выя 
ад но сі ны Бе ла ру сі і Ра сіі, уза е ма вы гад-
нае су пра цоў ніц тва з якой ахоп лі вае 
ўсе сфе ры жыц ця. Кі раў нік дзяр жа вы 
на га даў, што на пя рэ дад ні ад бы ло ся 
па ся джэн не Вы шэй ша га дзяр жаў на га 
са ве та Са юз най дзяр жа вы, на якім бы лі 
дэ та лё ва пра ана лі за ва ны і раз гле джа-
ны най важ ней шыя пы тан ні су час най ра-
бо ты і да лей ша га ўма ца ван ня су вя зяў 
па між на ро да мі дзвюх кра ін.

«Так, у нас з на шай брац кай Ра сі яй 
не ўсё заў сё ды глад ка. Але ска жы це, 
дзе і ў ка го ўсё глад ка?» — за даў ры та-
рыч нае пы тан не бе ла рус кі лі дар.

«І я ўчо ра ўжо пас ля пра вя дзен ня 
ўсіх ме ра пры ем стваў кі раў ніц тву Ра сіі 
ска заў, што гэ та пер шае ў гіс то рыі па-
доб нае ме ра пры ем ства, дзе мы бы лі 
са праў ды бра та мі, дзе мы вы ра шы лі 
прак тыч на ўсе пы тан ні, якія ста я лі і за-
ста ва лі ся на па рад ку дня», — пад крэс-
ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Пас ля гэ тых ней ма вер ных санк цый 
і ціс ку з усіх ба коў мы на рэш це зра зу-
ме лі, што трэ ба раз ліч ваць толь кі на 
ся бе. Шчас це на шым на ро дам пры ня-
суць толь кі на шы су мес ныя на ма ган ні і 
больш ні чо га», — да даў Прэ зі дэнт.

Вель мі ды на міч на, пра доў жыў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, раз ві ва ец ца і ўза е-
ма дзе ян не з дру жа люб най Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі кай. «І гэ та прос та 
дзіў на, прос та шчас це, што мы з гэ тай 
най вя лік шай ім пе ры яй, якая вы хо дзіць 
на пер шае мес ца ў све це, уста на ві лі та-
кія дру жа люб ныя ад но сі ны. Яны прак-
тыч на на ўзроў ні на шай Ра сіі», — ска заў 
Прэ зі дэнт.

«На ме ціў ся сур' ёз ны пра грэс у ад но-
сі нах з ЗША і Еў ра пей скім са юзам», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Пра ўкла д Бе ла ру сі 
ва ўма ца ван не мі ру 
і ста біль нас ці ў Еў ро пе

«У апош нія га ды ўклад Бе ла ру сі ў 
за бес пя чэн не бяс пе кі, ума ца ван не мі ру 
і ста біль нас ці ў Еў ро пе атрым лі вае ўсё 
боль шае між на род нае пры знан не», — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Свед чан нем та му з'яў ля ец ца ра-
шэн не пра вес ці чар го вую се сію Пар-
ла менц кай асамб леі АБ СЕ ў Мін ску. 

Та кі маш таб ны між на род ны фо рум у 
Бе ла ру сі прой дзе ўпер шы ню, яго ло-
зунг — «Ума ца ван не ўза ем на га да ве ру 
і су пра цоў ніц тва ў імя мі ру і пра цві тан ня 
ў рэ гі ё не АБ СЕ».

«На жаль, да бі вац ца гэ та га сён ня 
ста но віц ца ўсё ця жэй. На зям ным ша-
ры адзін за ад ным успых ва юць ача гі 
на пру жа нас ці. Тэ ра рызм з лёг кас цю 
пе ра сту пае ме жы і да ся гае не ка лі са-
мых шчас лі вых кра ін. Ся род асоб ных 
дзяр жаў тры ва ла ўка ра ні ла ся імк нен не 
вы ра шаць спрэч ныя між на род ныя пы-
тан ні з да па мо гай сі ла вых ме та даў. Усё 
гэ та вы му шае нас уся ляк ума цоў ваць 
аба рон ную моц Бе ла ру сі і раз ві ваць ва-
ен на-пра мыс ло вы комп лекс, — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Як вы ра зу ме-
е це, гэ та не тан на. І як бы нам ні бы ло 
цяж ка, не дай бог апош нія ру бель і ка-
пей ку ад да ваць на сна ра ды і зброю.Та-
му сён ня, я ра зу мею, ня прос та, цяж ка, 
але мы вы му ша ны зай мац ца аба ро най 
і бяс пе кай».

Пра аба ро ну су ве рэ ні тэ ту 
і тэ ры та ры яль най 
цэ лас нас ці

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 
што ка лі ён як Прэ зі дэнт кра і ны і пад-
на ча ле ныя яму сі ла выя струк ту ры не 
за бяс пе чаць пры маль ную гра мад скую 
бяс пе ку і аба ро ну, то не за леж насць і 
су ве рэ ні тэт кра і ны бу дуць асу джа ныя. 
«Та му мы вы му ша ны на да ваць вя лі-
кую ўва гу сі ла во му склад ні ку», — ска-
заў ён.

«Трэ ця га лі пе ня ўдзель ні кі і гле да чы 
свя точ на га па ра да змо гуць пе ра ка нац-
ца, што на шы Уз бро е ныя Сі лы і ўзбро-
е ны, і на ву ча ны. Важ на ад зна чыць, 
што гэ ты гроз ны ар се нал быў ма дэр ні-
за ва ны на ма ган ня мі ай чын най на ву кі і 
кан струк тар скай дум кі. Усё, што ў нас 
сён ня на ўзбра ен ні ў ар міі, — гэ та на ша: 
ма дэр ні за ва ная, ад ноў ле ная і вы ве дзе-
ная на са мы вы со кі ўзро вень не ка лі са-
вец кая тэх ні ка. Мы ро бім усё, каб на ша 
ар мія ста ла яшчэ больш су час най і моц-
най», — за явіў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што 
на роў ных раз маў ля юць толь кі з ты мі 
дзяр жа ва мі, якія здоль ныя за ся бе па-
ста яць. «Гэ та да ка за на на шай гіс то ры-
яй. Ме на ві та та му мы ўсі мі сі ла мі бу дзем 
бе раг чы і аба ра няць су ве рэ ні тэт і тэ-
ры та ры яль ную цэ лас насць бе ла рус кай 
дзяр жа вы», — ска заў ён.

«Мір і ста біль насць да ся га юц ца не 
па ча раў ніц тве. За гэ тым — вя лі кія на-
ма ган ні тых, для ка го да ра гая Ай чы на. 
Хто сва ёй кар пат лі вай што дзён най пра-
цай ума цоў вае яе ма гут насць. Ме на ві та 

гэ тым, а не ха джэн нем па пра спек тах 

або пус той га ва рыль няй на мі тын гах 

да ся га юц ца даб ра быт лю дзей і зго да 

ў на шым агуль ным до ме», — упэў не ны 

бе ла рус кі лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў не аб-

ход насць бе раг чы згур та ва насць гра-

мад ства і бяс пе ку кра і ны, усі мі сі ла мі 

пе ра шка джаць лю бым пра явам эк стрэ-

міз му і на сіл ля. «Для гэ та га ёсць толь-

кі адзін шлях: на строй ваць ся бе і сва іх 

дзя цей на ства раль ную пра цу і доб ра 

па мя таць уро кі гіс то рыі. Бо яна ву чыць: 

зда быць су ве рэ ні тэт ма ла, трэ ба ўмець 

яго аба ра ніць, ад ста яць, збе раг чы! Так, 

як аба ра ня лі Ра дзі му на шы ге ра іч ныя 

прод кі», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка.

Пра мо ладзь
«Не трэ ба ду маць, што, скон чыў шы ў 

20 га доў ВНУ і на ват доб ра скон чыў шы, 

ты заўт ра пе ра ся дзеш у «Мер се дэс», і 

ўсё па сы пл ец ца для ця бе з ня бё саў. Ні-

чо га не па сы пл ец ца! І кож ны ма ла ды ча-

ла век па вінен ра зу мець, што, ува хо дзя-

чы ў гэ тае жыц цё, ён бу дзе зна хо дзіц ца 

ў ася род дзі вель мі сур' ёз най кан ку рэн-

цыі. І толь кі та ды бу дзе пос пех, ка лі ты 

сва ёй га ла вой, сва і мі маз га мі і ру ка мі 

ство рыш са бе ўмо вы для жыц ця. Ін ша га 

не да дзе на. І па гэ тай пры чы не не шу-

кай це ні чо га ў све це леп ша га. Там, за 

мя жой, вам бу дзе яшчэ больш скла да на 

знай сці сваё жыц цё. Не шу кай це лёг кіх 

шля хоў у жыц ці, іх не бу дзе», — ска заў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Ён ад зна чыў, што су час нае жыц цё 

зу сім ін шае, яно ста ла больш ін тэн сіў-

ным, хут кім. «І нам яго не змя ніць. Трэ ба 

пры ста са вац ца да гэ та га жыц ця. Трэ ба 

вы ста яць і вы тры маць», — да даў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

«Кож ны з баць коў жа дае свай му дзі-

ця ці шчас ця. Ён ста ра ец ца даць яму са-

мае доб рае, на ву чыць уся му, што мо жа 

спат рэ біц ца ў бу ду чы ні. Так і дзяр жа-

ва — імк нец ца вы рас ціць год нае ма ла-

дое па ка лен не. Ве дай це: ва ша Ра дзі-

ма тут, ме на ві та на род най зям лі ва шы 

та лен ты мо гуць рас крыц ца і пры нес ці 

са праўд нае на тхнен не для рэа лі за цыі 

ідэй і за дум», — звяр нуў ся Прэ зі дэнт да 

прад стаў ні коў ма ла до га па ка лен ня.

«Якія б да бро ты вам ні абя ца лі там, 

за мя жой, вы бу дзе це чу жы мі. Заў сё ды 

па мя тай це пра гэ та, як і пра слаў нае 

мі ну лае на ша га на ро да», — ад зна чыў 

кі раў нік дзяр жа вы.

«Да вай це ж усе ра зам, аб' яд наў-

шы сі лы, ума цоў ваць гэ ты жы ва твор-

ны край! Бо гэ та наш лёс, су час насць 

і бу ду чы ня на шых дзя цей і ўну каў!» — 

за клі каў Аляк сандр Лу ка шэн ка гра ма-

дзян.

У па да ру нак — 
баль ні ца

У Мін скай воб лас ці ўра-
чыс тыя ме ра пры ем ствы, 
пры све ча ныя Дню Не за-
леж нас ці, ад бы лі ся на ме-
ма ры яль ных комп лек сах 
«Ха тынь» і «Кур ган Сла-
вы», на тэ ры то рыі гіс то ры-
ка-куль тур на га комп лек су 
«Лі нія Ста лі на». Свя та са-
бра ла лю дзей так са ма на 
ву лі цах усіх рай цэнт раў і 
го ра да Жо дзі на.

Да Дня Рэс пуб лі кі ў Жо дзі не 
ад кры ты но вы кор пус баль ні цы 
сяст рын ска га до гля ду, на пра-
спек це Мі ру — алея ліх та роў. 
У Ня сві жы ўвя лі ў экс плу а та-
цыю но вую гас ці ні цу, у Ві лей-
цы ў га рад скім пар ку з'я ві ла ся 
брон за вая кам па зі цыя «Ма ці 
і дзі ця».

Свя точ ны дзень быў на-
поў не ны пес ня мі. Кан цэр ты 
прай шлі ва ўсіх рай цэнт рах. 
Лю дзей за баў ля лі са ма дзей-
ныя твор чыя ка лек ты вы, бе ла-
рус кія і ра сій скія зор кі эст ра ды: 
Аляк сей Хляс тоў, Алё на Апі на, 
гурт «СССР». А ў 22.45 на ўсю 
кра і ну пра гу чаў Гімн Бе ла ру сі, 
які пад ха пі лі кі раў ні кі воб лас ці, 
ра ё наў, біз нес ме ны, жур на ліс-
ты і ін шыя жы ха ры цэнт раль-
на га рэ гі ё на.

Ад на ча со ва не ка то рыя га-
ра ды ад зна чы лі і свае юбі леі. 
На прык лад, Клец ку спо ў ні ла ся 
890 га доў. Свят ка ван ні прай-
шлі ад ра зу на ча ты рох пля-
цоў ках.

За вяр шы ла ся свя та фе ер-
вер кам.

Тацц я на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

Тра ды цый ным бе ла рус кім узо-
рам вы кла дзе на тра ту ар ная 
пліт ка ўздоўж зна ка мі та га го-
мель ска га пар ку. Ура чыс тае 
ад крыц цё ад бы ло ся ў Дзень 
Не за леж нас ці.

На бя рэж ную ра кі на са мрэч ра бі лі 
ў не каль кі эта паў, і вось сё ле та бы ла 
за вер ша на рэ кан струк цыя па бу да ва-
най яшчэ ў 1970-я га ды паў ноч най 
част кі — ад са жал кі з ле бе дзя мі да 
рач но га пор та. Лі та раль на за тры 
ме ся цы ад ра ман та ва лі паў та ра кі ла-
мет ра: зра бі лі зруч ную пе ша ход ную 
зо ну, лес віч ныя схо ды, пан дус. На бе-
раж ная мае і пля цоў ку для за ня ткаў 
скейт бор дын гам.

На цэнт раль най пло шчы га мяль-
чан і гас цей го ра да над Со жам па ра-
да ва лі ўдзель ні кі ка ман ды пе ра мож-
цаў ХVІІІ рэс пуб лі кан ска га агля ду-
кон кур су пра фе сій на га май стэр ства 
су пра цоў ні каў да рож на-па труль най 
служ бы Дзяр жаў та інс пек цыі МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Яны пра вя лі 
па ка заль ныя вы ступ лен ні па хут-
кас ным ма неў ра ван ні. Там жа прад-
ста ві лі вы стаў ку спе цы я лі за ва най 
тэх ні кі.

На пя рэ дад ні ў Го ме лі на аб лас-
ным ура чыс тым схо дзе, пры све ча-
ным Дню Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, уша на ва лі асоб, якім 
пры свое на зван не «Ча ла век го да» 
Го мель скай воб лас ці. Пер шы на-
мес нік стар шы ні абл вы кан ка ма 
Аляк сандр МІ КА ЛУЦ КІ на га даў, 
што больш як паў та ра міль ё на бе-
ла ру саў ва я ва лі на фран тах, ты ся чы 
лю дзей ка ва лі пе ра мо гу ў пар ты зан-
скіх атра дах, у ты ле. 

У Дзень Не за леж нас ці ўсю ды 
прай шлі ўра чыс тас ці з удзе лам ве-
тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны і 
кі раў ніц тва воб лас ці і го ра да, спарт-
сме наў і твор чай мо ла дзі. Упер шы-
ню пад час шэс ця па га лоў най ву лі цы 

пры го жыя дзяў ча ты пра нес лі гер бы 
двац ца ці ад на го ра ён на га цэнт ра 
Го мель скай воб лас ці. На пло шчы 
Пра цы ка ля Веч на га агню ад быў ся 
мі тынг. Ме на ві та там мы су стрэ лі 
ад на га до ва га Дзя ні са Га па но ві ча з 
ма ту ляй Воль гай. Бла кіт на во кі хлоп-
чык, адзе ты ў ва ен ную фор му, пры-
цяг ваў ува гу, і з ім усе ха це лі сфа та-
гра фа вац ца. Ма ту ля га во рыць, што 
кас цюм яму спе цы яль на за ка за лі 
і та кім чы нам зра бі лі пер шы крок, 
каб вы хоў ваць дзі ця па тры ё там сва-
ёй ра дзі мы.

Да рэ чы, ве тэ ран Вя лі кай Ай чын-
най вай ны Ка зі мір ДУШ КЕ ВІЧ, яко-
му ця пер 91 год, пад крэс ліў, што ста-
рэй шае па ка лен не сён ня ўдзяч нае 
мо ла дзі, якая пра цяг вае тра ды цыі 
баць коў і дзя доў:

— Мя не пара ні ла пры фар сі ра ван-
ні ра кі Одэр у Гер ма ніі, і там вай на 
для мя не за кон чы ла ся. Цяж ка бы ло 
ад ра джаць кра і ну, але, ка лі ба чыш 
сён няш ніх юна коў і дзяў чат, ра зу ме-
еш, што ўсё, праз што мы прай шлі, 
бы ло не да рэм на.

На ста ды ё не «Цэнт раль ны» га-
мяль чан па він ша ваў са свя там на-
род ны ар тыст Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
Алег Газ ма наў. Ні вод ны ра ён Го-
мель шчы ны не за стаў ся ўба ку ад 
свя точ ных ме ра пры ем стваў. Па ра-
да ва лі на род ныя гу лян ні з вы стаў ка-
мі і кан цэр та мі, гаст ра на міч ныя кон-
кур сы, май стар-кла сы па пля цен ні з 
ла зы, драў ля най ска ні, леп цы з глі ны, 
вы стаў кі-прэ зен та цыі дэ ка ра тыў на-
пры клад най твор час ці, фес ты ва лі 
бе ла рус кай мо ды, шоу-пра гра ма 
кон на-спар тыў на га клу ба, вяс ляр ная 
рэ га та, тэ ат ра лі за ва ныя вы ступ лен-
ні, акра ба тыч нае шоу і шмат ча го 
яшчэ. Апа ге ем ста ла тра ды цый ная 
на род ная ак цыя «Пра спя ва ем гімн 
ра зам!» і свя точ ны са лют.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

У Гродна ме ра пры ем ствы ў Дзень 

Рэс пуб лі кі рас па ча лі ся на пло-

шчы Ле ні на. На па чат ку ўра чыс-

тас ці ад бы ла ся цы ры мо нія він-
ша ван ня но вых лаў рэ а таў зван ня 
«Ча ла век го да Гро дзен шчы ны». 
Гэ та 18 най леп шых прад стаў ні коў 
пра цоў ных ка лек ты ваў рэ гі ё на ў 
вы твор чай, на ву ко вай і куль тур-
най сфе рах. 

Па свед чан ні лаў рэ а таў уру чыў стар-
шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір Краў цоў. Гу бер на тар ад зна-
чыў, што Дзень Не за леж нас ці — гэ та 
яшчэ ад на на го да па дзя ка ваць тым, 
хто плён на пра цуе і ўно сіць знач ны 
ўклад у раз віц цё кра і ны.

Па цэнт раль най ма гіст ра лі го ра да 
прай шлі ка ло ны ўсіх ро даў вой скаў, якія 
раз ме шча ны на тэ ры то рыі воб лас ці. Па 
сло вах Ула дзі мі ра Краў цо ва, за ход нія 
ру бя жы кра і ны пад на дзей най ахо вай 
вай скоў цаў. Пас ля па ра да ад бы ла ся дэ-

ман стра цыя ўзо раў ва ен най тэх ні кі як 
ста ро га, так і но ва га па ка лен ня.

Да сяг нен ні на род най гас па дар кі рэ-
гіё на мож на бы ло ўба чыць на вы стаў-
цы-прэ зен та цыі, прад стаў ле най у зо не 
свя точ ных ме ра пры ем стваў.

— На ша эка но мі ка са цы яль на ары-
ен та ва ная і пра цуе на ін та рэ сы на ро-
да, — пад крэс ліў Ула дзі мір Краў цоў. — 
На ша пра дук цыя пра да ец ца амаль у 
80 кра і нах све ту. Вы со кія вы ні кі да ся-
га юц ца вы со ка аду ка ва ны мі спе цы я ліс-
та мі, якія лю бяць сваю зям лю і ве да-
юць яе маг чы мас ці.

Па тэн цы ял рэ гі ё на пра дэ ман стра-
ва лі ка лоны прад стаў ні коў уста ноў, ар-
га ні за цый і прад пры ем стваў Гро дзен-
шчы ны. Усе яны мо гуць па хва ліц ца да-
сяг нен ня мі ў роз ных га лі нах эка но мі кі. 
Пер шы мі прай шлі ма лень кія гро дзен-
цы, а так са ма ма ла дыя па ры, якія ўзя лі 
шлюб у гэ тыя свя точ ныя дні.

Да рэ чы, цэнтр го ра да быў па дзе ле-
ны на раз на стай ныя тэ ма тыч ныя пля-

цоў кі і зо ны — дзі ця чыя, ма ла дзёж ныя, 
спар тыў ныя, пра мыс ло выя. Ці ка васць 
вы клі ка ла пля цоў ка, дзе раз мяс ціў ся 
жа но чы ха кей ны клуб «Рытм» — го нар 
воб лас ці, пе ра мож ца Куб ка Рэс пуб лі кі, 
які дня мі за вяр шыў ся ў Ба ра на ві чах.

Ву лі ца Са вец кая пе ра тва ры ла ся ў 
му зыч ны брад вей. А на пло шчы раз-
гар ну ла ся шмат га дзін ная свя точ ная 
пра гра ма «Бе ла русь — мой го нар 
і сла ва». Для на вед валь ні каў бы лі 
ство ра ны вель мі доб рыя ўмо вы. Ка ля 
сцэ ны да са ма га ве ча ра пра ца ваў рэ-
ста ран пад адкры тым не бам.

Ад ноў ле ны Кур ган Сла вы су стрэў 
гро дзен цаў і гас цей го ра да ад вя чор-
кам. Тут ад быў ся кан цэрт твор чых ка-
лек ты ваў і пра фе сій ных вы ка наў цаў. 
Ка ля Кур га на ўсе пры сут ныя ра зам 
за спя ва лі гімн кра і ны, пас ля ча го не-
ба над го ра дам ус пых ну ла свя точ ным 
са лю там.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

Свя та, 
якое з'яд ноў вае

КАШ ТОЎ НАС ЦІ, БЛІЗ КІЯ ЎСІМ

АРНАМЕНТ 
УЗДОЎЖ СОЖА

НАГОДА ДЛЯ ГОНАРУ
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...І кан цэрты ду ха вога ар кест ра
Дзень Не за леж нас ці ў Брэс це па чаў ся са свя та ад на го з са мых 
ад да ле ных мік ра ра ё наў го ра да — Бя ро заў кі. У пят ні цу ве ча рам 
на Бя ро заў ку пры еха лі са ма дзей ныя ар тыс ты. Кан цэр ты са бра лі 
шмат лю дзей, свя точ ны на строй хут ка пе ра даў ся жы ха рам, якія 
з за да валь нен нем спя ва лі і тан ца ва лі.

У су бо ту тон свят ка ван ням за да ваў улю бё нец брас таў чан — га рад скі 
ар кестр ду ха вой і эст рад най му зы кі. Кан цэр ты прай шлі на ву лі цы Са вец-
кай і ў цэнт раль ным пар ку.

А 3 лі пе ня зран ку кі раў ні кі гар вы кан ка ма на ча ле са стар шы нёй 
Аляк санд рам РА ГА ЧУ КОМ, прад стаў ні кі гра мад скас ці ўскла лі квет кі 
да пом ні ка «Вы зва лен не» на пло шчы Сва бо ды. І па даў няй тра ды цыі ў 
гэ ты ж дзень уша на ва лі па мяць ге ро яў і ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны ў 
Брэсц кай крэ пас ці. Квет кі да Веч на га агню ўсклаў стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Ана толь ЛІС.

Тым ча сам па го ра дзе раз ва роч ва лі ся на род ныя гу лян ні. Па ра да ваў 
парк куль ту ры і ад па чын ку па ву лі цы Ле ні на. Акра мя тра ды цый ных ат рак-
цы ё наў, кан цэр таў, кір ма шу «Го рад май строў», тут прай шла прэ зен та цыя 
рэ гі я наль ных брэн даў. Тыя, хто ні ра зу не быў на фэс тах «Агу рок-ма ла-
дзец», «Лу ні нец кія клуб ні цы», «Мо та льскія пры сма кі», змаг лі да ве дац ца 
пра гэтыя свя ты. Пра рэ гі я наль ныя фес ты ва лі рас каз ва лі фо та вы стаўкі, 
са ма дзей ныя ар тыс ты ра зы гра лі сцэн кі з брэн да вых фэс таў, тут жа мож на 
бы ло па час та вац ца, на прык лад, мо та льскай каў ба сой. Га ра джа не пры-
хо дзі лі сем' я мі, ці ка ві лі ся, за бі ра лі з са бой бук ле ты.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
уасkеvісh@zvіаzdа.bу

Гамяльчане Дзяніс 
і Вольга ГАПАНОВІЧЫ.


